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Pe lângă activitate.
i i i .*)

(S.J Unul dintre motivele, cari vor
besc mai mult pe lângă activitatea po
litică e primejdia sărăcirii, ce ameninţă 
poporul român, primejdie, de care am 
pomenit în treacăt în ultimul meu articol.

împrejurarea, că stăm tocmai la 
sfîrşitul unui an şcolar ne dă prilej 
să ne ocupăm mai în detail cu această 
chestie.

Avem patru licee complete, cari, 
putem zice fără a exagera, cresc exclu
siv tineri români: liceele dela Braşov, 
Blaj, Năsăud şi Beiuş. Liceele acestea 
an de an ne dau un însemnat contin
gent de tineri abiturienţi, tineri, cari 
trebue să se gândească la alegerea unei 
cariere.

Să ne restrîngem numai la anul 
acesta şcolar.

La Braşov au depus examenul de 
maturitate 17, la Blaj 31, la Năsăud 
26 şi la Beiuş 26 tineri români, cu to
tul dar’ 100 de inşi. Să mai adăugăm 
acum la aceştia, să zicem numai 30 
de inşi cari cercetează deosebitele licee 
din ţară şi vom avea un contingent de 
130 de tineri, cari, precum am amin
tit deja, au să-şi aleagă o carieră.

Ce cariere le stau deschise?
In România nu mai au viitor, Ro

mânia are deja singură un număros 
proletariat inteligent, cu toţii sunt dar’ 
avisaţi să-şi caute pânea acasă şi că
lăuziţi de această necesitate, îşi vor 
alege o carieră pe care se pot validita 
acasă, să vor face preoţi, profesori, me
dici, iurişti ş. a.

Dacă am voi să ne exprimăm în 
procente, am putea zice, că aproxima
tive: 30% aleg drepturile, 20% teolo
gia, 18% filosofia, 18% medicina, ear’ 
restul de 14% să zicem că alege altă 
carieră: să duc la technicâ, montanis- 
tică ş. a.

Vedem dar’ că aproape întreg con
tingentul de tineri îşi alege carieră, pe 
care trăeşte aproape numai de pe spi
narea poporului, căci slîrşind odată stu
diile, de nu vrea să fie timbrat de tră
dător de neam, e nevoit să se înroleze 
sub stindardul acelora, cari cred a aduce 
poporului român servicii trăind din 
munca lui.

Am să lămuresc aserţia mea şi din 
acest motiv să considerăm numai cele 
30%) cari studiază drepturile. Observ 
îndată, că dau aceste procente nu pe 
basă de date statistice oficiale, ci pe 
basă de date ce mi-le întind dările de 
seamă ale deosebitelor institute. An de 
an se înmulţeşte numărul acelora, cari 
sunt înscrişi la drepturi, an do an se 
înmulţeşte numărul acelora cari absoalvă

*) Vezi numerii 19 şi 21.

I drepturile. Ce fac aceşti absolvenţi: 
aleg toţi cariera advocaţială, sporind 
mereu numărul şi de altmintreni însem
nat al advocaţilor români şi provocând 
astfel primejdia sărăcirii proprii şi a po
porului, căci ştie fiecare, că advocaţii 
români trăesc exclusiv după clienţi ro
mâni, pe când advocaţii maghiari, ovrei 
şi nemţi numără între clienţii lor afară 
de maghiari, ovrei şi nemţi, încă şi 
mulţi români! Inmulţindu-se advocaţii 
se împuţinează clienţii, şi unde un ad
vocat român ar fi putut trăi cinstit, doi 
inşi duc o viaţă tânguitoare... E deja 
o plângere generală, că advocatura în
cepe se devină o carieră din zi în zi 
mai nesigură.

Bine, dar’ trebue să trăeşti! mi-se 
va observa. Ce să facem ?

Ne stă deschisă cariera adminis
trativă, a judecătoriei... şi am ajuns la 
»Activitatea«, în sensul în care îl luăm 
noi: validitarea puterilor noastre pe toate 
terenele, activitate în afară de parla
ment, spriginită de activitate în par
lament.

»Da, dacă ne-ar denumi!« mi-se 
va observa iară. »Dar’ pe noi ne ex- 
chid dela toate oficiile!« »Fireşte, ne 
oxrhid: mai ales dacă nici nu aspirăm 
la ele, ci ne retragem...«

»Dacă şi denumesc, cei denumiţi 
sunt pentru noi perduţi...« Daţi voie 
să între mai mulţi, nu profesaţi prin
cipii rigide despre un »ideal naţional» 
rău înţeles, nu timbraţi îndată de tră
dători pe cei, cari stau în serviciul sta
tului şi atunci, înmulţindu-se, vor prinde 
curaj, vor începe a se manifesta şi aici 
de Români...

»Bine, dar’ atunci îşi papă cariera! 
Nu sunt înaintaţi, sau din contră îi 
amovează...« De ce avem deputaţii noş
tri în parlament, de ce au aceştia drep
tul de a interpela?

»Dar’ cum vom isbuti să avem 
deputaţii noştri!« Luminând poporul, 
redându-i încrederea în puterile sale, 
cu un cuvânt: muncind, căci activitatea 
va se zică muncă!

Invitare de abonam ent!
Cu 1-ma Iulie v. se deschide 

nou abonament ouartal şi semes- 
tral la ziarul „Aotivitatea“ cu 
preţul indicat mai sus.

Abonenţii noi sunt rugaţi a 
indica precis şi legibil adresa şi 
posta ultimă.

Abonenţii vechi sunt rugaţi 
a lipi pe dosul ouponului asem- 
nării adresa de pe faşia ou care 
primesc ziarul.

Restantierii sunt asemenea 
rugaţi a ne trimite abonamentul 
restant.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

D r E ugen  de Lem £nyi.

in.
In prima linie trebue să ştim râ ce în

ţelege d-nul A sub politică tradiţională.
Sub „politică tradiţională" se pare că 

înţelege şi d-nul A. asemenea multor şi mul
tor politiciani mai mult sau mai puţ in dibaci 
şi mai mujt sau mai puţin bătrâni, (dar’ bă
trâni în tot caşul sau după ani sau după 
modul de cugetate) o loialitate extremă faţă 
de Monarch, care se apropie de altruism, 
şi este în stare a te face să-’ţi lapezi cămaşa, 
pentru-ca să serveşti împăratului, chiar şi 
atunci, când El iţi arată spatele, nefiind avi- 
sat Ia serviciile tale; o stare psichologică, 
care s’ar putea numi dinasticism exaltat.

Aceasta însă nu o poţi zice despre noi 
şi politica noastră purtată şi 'nepurtată dela 
1848 încoace, — căci numai dela acest an 
am început .şi noi a ne avânta la o politică 
naţională. De revoluţiunea lui Horia nici nu 
vorbesc, căci deşi admit, că acest bărbat a 
fost genial, şi pe el l’a atins spiritul timpului, 
care şi-a aflat expresiunea cea mai drastică 
în revoluţiunea franceză, cu 5 ani mai înainte 
ca pe un Robespierre, Danton, Marat, şi alţii, 
trebue să afirm, că revoluţiunea lui Horia nu 
a avut caracter naţional şi nu-’l putea avea, 
pentru-că ideia naţionalismului în acea vreme 
nu exista sau dacă a existat, era de abia în 
germene.

Revoluţiunea din 1784 eu o consider 
de o mişcare ţătănească cu caracter social, 
care nu a avut de scoţi validitarea şi afirma
rea naţionalităţii române, ci delătnrarea năca
zurilor sociale, cari apăsau pe bit ţii iobagi, 
ori de ce naţionalitate erau (căci nu trebue 
să uităm, că Ungurii încă au fost iobagi şi 
chiar revoluţiunea din 1848/49 Ia început 
ceracter social a avut).

Prin expunerile mele nu voesc să mic
şorez vrednicia lui Horia. El sfânt este îna
intea mea, Sfânt naţional; şi cu aceeaşi evla
vie, cu care acum sunt 15 ani am fugit cu 
alţi şase septimani de inimă dela şcoală pen
tru-ca să asist la serbarea bisericească a 
centenarului martiriului său, cu aceeaşi evla
vie mă închin şi astăzi înaintea umbrei sale; 
îmi pare însă rău că nu s’a născut cu 100 
de ani mai târziu.

Revoluţiunea din 1848/49, provocată 
tot de spiritul timpului, chiar si la Unguri a 
avut la început caracter cu desăvârşire social, 
care se reoglindează mai bine din poesiile 
revoluţionare ale Sârbului Petofi.

După libertate strigau în prima linie 
iobagii, cărora li-s’a acordat libertatea, ridi- 
rându-se iobăgia; după aceea strigat-au cu 
toţii şi nobili şi foştii iobagi după libertăţi 
constituţionale; ear’ după ce acestea încă s’au 
acordat, i-a succes lui Kossuth a îndrepta 
spiritele tulburate într’o direcţiune antidinas- 
tică, o mişcare care şi-a ajuns zeniiul atunci, 
când dinastia Habsbmgilor a fost declarată 
de detronată.

Până la acest moment dinastia nu avea 
motiv a se amesteca în afacere mai mult 
decât a fost de lipsă pentru susţineiea po
sibilă a ordinei publice. Când însă mişcarea 
revoluţionară a luat un caracter antidinastic, 
a trebuit dinastia să se arunce cu toată pu
terea, de care dispunea, pentru-ca să sugru
me mişcarea, care îi ameninţa existenţa.

Ei bine; cum ne-am purtat noi în aceas
tă Iuţită între dinasticism şi antidinaslicism ? 
Se poate oare afirma, că noi din pur dinas
ticism ne-am încăerat cu Ungurii şi ne-am omo

rî! şi rănit riciproc, câţi pe câţi am putut ? 
Eu zic că nu! Deşi revolufiunea a isbucnit 
deja în primăvara anului 1848, noi până în 
Octomvrie n’am intrat în acţiune, nici pentru 
dinastie nici contra Ungurilor. Am fost pa
sivi în arătarea simpatiilor noastre pentru 
Coroană, şi pasivi am fost şi în urma tradi
ţională în contra adversarilor noştri şi pasivi 
am rămas până în ziua de astăzi. Ne-am în
căerat cu Ungurii şi ne-am bătut cu un curaj 
demn de recunoscut; dar’ încăerarea nu s’a 
făcut din voia noastră şi nici din alipirea că- 
tră dinastie, nici din ură contra Ungurilor, 
ci din simplul motiv, că Ungurii, cari au pro
clamat lozinca. „Cine nu este cu noi, este în 
contra noastră" au început a ne omorî ca 
pe iepuri, şi atunci impulsul susţinerii vieţii 
proprii, deci un motiv curat egoistic, ne-a 
făcut să luăm arma în mână, pentru-ca să 
ne apărăm faţă de atacurile îndreptate în 
contra noastră.

Că conducătorii mişcării române, Iancu, 
Axente, Moldo van şi alţii după începerea 
contra revoluţionai române s’au gândit şi la 
aceea, ca resultatele luptelor impuse prin 
Unguri să le folosească pentru realisarea idei
lor cari au aflat expresiune în adunarea na
ţională dela Blaj nu voiu trage nici când la 
îndoială. Din contră trebue să constat, că 
tocmai ţinuta lui Iancu după pacificarea ţerii, 
denegând depunerea armelor până-ce nu se 
vor fi împlinit pretensiunile juste ale popo
rului nostru şi pe urmă retusarea ordinului 
conferit lui, cu motivarea, că el nu a luptat 
pentru orduri, ci pentru drepturi naţionale, 
ne aiată până la evidenţă, că Românii nu au 
luptat pentru dinastie, ci pentru conservarea 
lor şi pentru revindicarea drepturilor lor na
ţionale. E adevărat, că interesele Coroanei în 
patrie au fost identice cu acelea ale naţiunei 
române, şi astfel Românii luptând contra Un
gurilor, indirect au servit şi intereselor Co
roanei; din această coincidenţă însă nu poţi 
deduce dinasticism exagerat.

Dacă se vorbeşte deci de politică tra
diţională, sub aceasta eu nu pot să înţeleg 
alipirea necondiţionată cătrâ dinastie şi cătră 
Monarchul regent; aceasta la noi nu există 
şi nu se află motive psichologice, pentru-ca 
să existe. Politica noastră tradiţională este 
loialitate faţă de capul încoronat, dar’ în colo 
pasivitate în dragoste, pasivitate în ură, pa
sivitate în luptă şi puţin activitate în câsca- 
rea gurei, pentru-ca eventuala pasere friptă, 
care ne-ar fi destinată nouă, să nu ne afle 
nepregătiţi. Dacă dl A. înţelegea sub ruperea 
cu politica tradiţională sistarea pasivităţii ge
nerale, care se observă pe toate terenele vieţii 
noastre publice şi private, atunci ne-am înţeles; 
dacă însă dl A. înţelege sub ruperea cu po
litica tradiţională abandonarea unui dinasti
cism moderat, care de faptă există la noi, 
atunci cu mare mâhnire sunt silit a-i de
clara, ca nu mă pot însufleţi de „era nouă". 
Era nouă, după cât îl înţeleg eu pe dl A., 
nu ar consta în altceva decât în schimbarea 
tacticei, nu faţă de duşmanii noştri, ci faţă 
de Coroană; ar însemna, că după-ce nu am 
reuşit a ne realisa aspiraţiunile noastre na
ţionale cu fugări, acum să începem cu ame
ninţări; în ori-ce cas însă Coroana să ne elup- 
te dela contrarii noştri drepturile pe cari le 
pretindem. Noi nu ne luptăm cu Ungurii; 
noi suntem pasivi, şi astfel aşa ceva ar fi 
sub demnitatea noastră şi ar denota o mare 
lipsă de consecuenţă. Dar’ să se lupte Coroana 
pentru noi, căci doar’ de aceea avem noi 
Coroană.

Naivitatea politică, care să reoglindează 
din această concepţiune a raporturilor exis
tente între puterea executivă şi representanţa
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poporului într’un stat constituţional, în legă
tură cu pretensiunea de natură patriarchală, 
ca Domnitoriul să îngrijească de binele tău, 
el să se lupte pentru drepturile tale, să aibi 
tu dreptul de a te ruga pentru aşa ceva, şi 
dacă nu-'ţi va împlini rugarea să fii îndrep
tăţit a te supăra, şi în general Monarchul să 
fie responzabil pentru aceea, că tu nu eşti în 
stare să te afirmi şi să-’ţi elupţi posiţiunea 
care îţi compete în stat: această naivitate nu 
este de invidiat; dar’ trist este, că politica o 
tac la noi şi oameni de aceia, cari nu se pri
cep la ea, cari n’au nici ide despre mecha- 
nismul unui stat constituţional şi nu au prin 
urmare nici idee despre aceea, că ce rol joacă 
monarchul într’un stat constituţional şi ce 
poate şi ce nu poate împlini, căci omnipo
tent nu este nici el şi tocmai aceasta este 
caracteristica monarchiei guvernate în mod 
constituţional.

Dar’ chiar admiţând că sub politica tra
diţională este a se înţelege alipirea necondi
ţionată cătră dinastia habsburgică, trebue să 
întreb pe domnul A., că ce sperează dela ru
perea cu „politica tradiţională11 şi cum poate 
aştepta vre-un favor naţional dela un curent 
antidinastic, care s’ar porni în sinul poporu
lui român?

Am cerut dela monarch ceea-ce El, 
după legile constituţionale nu ni-a putut da, 
şi noi am ştiut că nu ne poate da. Să ne 
supărăm pe El pentru aceasta ?

Fruntaşii noştri cari au hotărît înainta
rea ultimului memorand la treptele Tronului 
au ştiut doară, — şi dacă n’au ştiut, destul 
de rău, — că Monarchul nu poate sana du
rerile noastre prin simple rescripte împără
teşti sau regale; şi că în fine Monarchul nu 
poate să primească deputaţiunea unui popor, 
care în urma interpretării false a programului 
naţional din 1881 s’a pus însuşi afară de ca
drele constituţiei, şi prin urmare nu poate 
pretinde, ca factorii constituţionali să poarte 
cont de el; ear’ factor constituţional este şi 
Monarchul, şi deci să fi avut pentru noi cele 
mai mari simpatii, cu greu ar fi putut să se 
pună în conflict cu ceialalţi doi factori con
stituţionali, cu puterea executivă şi cu cea le
gislativă; ear’ un astfel de conflict, care în 
caşul primitei memorandului era inevitabil, 
ar fi avut de urmare o conturbare în funcţio
narea maşinăriei statului. Că pentru noi Ro
mânii aşa ceva era absolut indiferent e ade
vărat: dar’ era un lucru neplăcut pentru un mo
narch constituţional şi se întâmplă numai în 
caşuri, când forţa împrejurărilor îl constrînge 
la mijloace extreme; tot atât de natural este 
însă şi aceea, că noi, un popor care stă şi 
s’a pus afară de constituţie, un popor care 
numără numai */e parte a populaţiunei din 
Transleitania, după ce a mai pornit şi pe 
căi greşite, nu poateesercita torţa aceea, care 
este de lipsă pentru-ca un factor al organis
mului de stat să se pună în contrazicere cu 
alţi doi factori şi să provoace astfel crise de 
cabinet, crise parlamentare sau chiar crise de 
stat, pe simplul motiv, că noi i-am predat 
acelui factor constituţional un memorand şi

FOIŞOARA
C L I C Ă

Direcţiunea dela banca 
noastră e de asămănat cu o 
orchesstră jigărită de lăutari. 
Vătavul i-a adunat pe cei mai 
mulţi ca cârcotaşi de par
tidă, după cât l’a dus pa
tima şi interesul de cume
trie, şi acum vrea să facă 
cu această leoată, musică 
românească.... Ridică prea
cinstite capelmaister tact- 
stocul în mână, şi toacă-'ţi 
ortacii în cap, căci din câ
ne nu faci slănină, până-i 
lumea şi pământul!—■

înainte de toate ce e clica?
Să botezăm pe acest copil din flori a 

culturei noaste tinere. Ce poreclă să-i dăm? 
Poate aşa: clica e o bandă de oameni, cari 
prea slabi s i stee pe picioarele lor proprii, în 
urmarea intereselor lor personale, s l adună 
parasitic la un loc, sub comanda şi scutul 
unui individ mai tare.

Şi aceasta e caracteristica elicelor noas- 
stre, că mădular» clicaşi, urmăresc toţi inte

şi că noi suntem urmaşii acelora, cari înain
te cu 50 de ani s’au luptat contra Ungurilor 
pentru interesele lor naţionale, mânând tot
deodată apă şi pe moară dinastiei, care pe 
atunci să clătina tare în toate încheeturile 
sale.

Dar poate-că capul încoronat de multe 
ori ar fi fost aplecat a provoca câte o crisă, 
care să cureţe câte odată atmosfera din ce 
în ce mai infectată a regatului marian, dacă 
ar fi ştiut, că are pe cine să se baseze; de 
unde să ştie însă Monarchul, că poate pro
voca crise fără să pericliteze existenţa tronu
lui, fiind lucru constatat, că dintre toate na
ţionalităţile nemaghiare, de 50 de ani nici 
una singură nu s’a afirmat într’un astfel de 
mod, încât să poţi fi asigurat, că la naţiona- 
itatea respectivă poţi conta sub toate împre
jurările ?

0 „ÎNCERCARE CAVALEREASCA11

«Activitatea» poartă o luptă nu prea 
cruţătoare dar’ dreaptă, producând f a p t e  
c o n c r e t e  necorecte a celor păcătoşi.

Mlădiţele păcătoşilor «bătrâni» din Orăş- 
tie, doi la număr, Cornel David şi Romul 
Boca, civi ai universităţii din Bpesta, şi mem
brii ai on. societăţi «Petru Maior», s’au socotit 
să acuire un fel satisfacţie pentru «bătrânii» 
lor din Orăştie pe c a l e a  s o c i e t ă ţ i i  «Pe
tru  Maior» d i n  Bpes t a .

Acest mod hazliu, «amusant», ba laş, a 
suferit naufragiu şi ruşine prin declaraţia 
deamnă de bărbaţi corecţi, a membrilor so
cietăţii «Petru Maior» publicată, în nrul tre
cut al ziarului nostru; despre care însă «Tri
buna» din Sibiiu, care a d a t lo c  s v o n u -  
lui  sa t i s f acţ  i o n a 1, n’a aflat de lipsă să 
facă nici barăm amintire; nu-i place să fie 
lucrurile clarificate, ceea-ce i-ăr fi datorinţa.

«Activitatea» pentru restabilirea adevă
rului publicând acea declaraţie, într’un scurt 
comentar i-a cam dăscălit pe cei doi alergă
tori după satisfacţie; explicându-le că proce
deul lor a fost necorect, nebărbătesc; că doar 
societatea «Petru Maior», nu are menirea, ca 
să stoarcă satisfacţii şi altcum ne me r i t a t e ,  
pentru oamenii slăbănogi din Orăştie; să-şi 
umble ei în rând dacă nu-’s vinovaţi.

Vin acum cele două mlădiţe sus numite, 
şi în loc să-şi recunoască slăbiciunea şi ne- 
corectitatea şi să se pocăească în ceva formă, 
ori apoi în loc să se declare în mer i t u l  c h e s 
t i uni i ,  încercând barăm să-'şi justifice pro
cedeul ascuns şi ruşinos, scriu eară în «Tri
buna» („Din public11) la adresa m ea şi a re
dactorului „Activităţii11 nişte lucruri, cari abso
lut nu stau în legătură cu machinaţiunea lor 
satisfacţională din Bpesta.

Mie în prostul lor pamflet nu mi-au 
atribuit nici un lucru ruşinos; proasta lor afir
mare, că aş fi dat unui amploiat o palmă, 
dovedeşte lipsa de creştere, că aduc ceştii 
g e n a n t e  p e n t r u  a t r e i a  p e r s o a n ă ,

rese egoiste meschine, sub firma unei între
prinderi generoase.

Datorinţa noastră e, de-a ţinea oglinda 
acestei lele păcătoasă, ca să-i vadă şi publi
cul preacinstita-i faţă. Lucrul acesta, de-a ţinea 
altuia oglinda, nu e prea mulţămitor, dar 
pentru noi, e o datorinţă de conştiinţă. Mulţi 
vor zice, să poate una ca asta?

Noi le răspundem, da, să poate şi să 
prea poate 1 încă odată, să poate şi să prea 
poate, şi de aceea ne ridicăm vorba să zi
cem fără momele şi fără cârăială, totul ce 
avem de zis şi ce trebue să se zică.

Căci unde-i clică, acolo-i stagnare. Un- 
de-i o clică, acolo-i decadenţă. Unde-i clică, 
merge viaţa înapoi. Unde-i o clică, să îngroa
şe sângele şi energia adevărată pentru fapte 
să sleieşte. Unde-i o clică, să înăduşeşte mo
rala. Unde-i clică să răstigneşte dreptatea. Un
de-i clică începe cangrena corupţiei. In mâ- 
nile unei clici devine ori-ce valoare o stîrpi- 
tură financiară.

Viaţa socială şi economică din dome
niul ei, începe să degenereze în lipsa de nu- 
tremânt nou, care nu mai incurge din afară. 
Ea nu mai poate să dee vieţii nici un cres- 
cământ proaspăt şi nici o poleire, eată blăs- 
tămul care l-a trimis Dumnezeu pe capul 
dicei.

Păcatul elicei zace acolo, că ea ocupă

I înainte; altcum e minciună, că aş fi repezit 
acelui amploiat palmă; caşul a fost cu mult 
mai lin, ceea-ce însă nu e de a să pertracta 
aci, că nici acela nici caşul cu Sklenarik, 
n’are nimic nici în clin nici în mânecă cu 
procedeul ascuns şi ruşinos al acestor doi 
civi universitari, condamnaţi cu tot dreptul în 
modul cel mai aspru în prima linie de co
legii lor, cari însă au concepte corecte des
pre onestitatea ce se poate pretinde dela un 
cive universitar In astfel de afaceri de satis
facţie.

Pamfletul mlădiţelor dară considerând 
cuvintele lui, p e n t r u  mi ne  n'a fost nici 
ofensător nici genant; am voit însă după ce
tirea acelor prostii să mă conving şi de  in- 
t e n ţ i u n e a  acestor doi d-şori, că după ma
nopera lor caracteristică din B-pesta putem 
presupune despre ei, că azi-mâne se vor 
mândri, că nu i-am luat la răspundere pentru 
ceea-ce au scris ei contra mea, cu intenţiune 
de-a ofensa.

Deci ,  d- lor ,  d u p ă  p ă ţ a n i a  r u ş i 
n o a s ă  d i n  B p e s t a  nu s’ au mai  p u t u t  
c o n s i d e r a  de „ c a v a le r i11, totuşi, consi
derând, c ă ’s t i n e r i  un i ve r s i t a r i ,  am 
t r i m i s  la ei doi  d - n i  să-i ia în numele 
meu la întrebare, şi dacă n'ar da declaraţie 
îndestulitoare, apoi să  p r e t i n d ă  de l a  ei 
s a t i s f a c ţ i e  b ă r b ă t e a s c ă ;  voiam să le 
dau prilej la sărmanii de ei, că trecând prin 
un act bărbătesc cavaleresc, să-şi mai repa- 
reze prin aceasta încâtva reputaţia morală, 
de care un tinăr cinstit are mare lipsă.

Ei însă s’au purtat ca nişte i epur i .
întâi» au cercat să facă excepţiune că 

m ’a m î n t â r z i a t  cu provocarea (!).
După-ce s’au convins, că minciuna aceasta 

iepurească n’are efect, şi-ati luat inima în 
dinţi, şi au declarat secundanţilor mei, că: vor 
trimite şi ci secundanţi la locul şi limpid 
fixat.

M’am simţit, sincer o declar, fericit şi 
mândru, auzind acestea dela representanţii mei I

Mi-a causat o mare bucurie, văzând că 
mai este bărbăţie în aceşti doi tineri, şi cre
deam, că buclucul prost din Bpesta a fost 
numai o rătăcire scusabilă din partea lor.

M’am înşelat însă am ar; pentm-că la 
timpul şi locul fixat nimenea din partea aces
tor doi iepuri nu s'a presentat! — precum 
arată scrisoarea următoare a d-nilor secun
danţi ai mei:

P r o t o c o l

luat în 29 Iunie 1901 st. n. la orele 7 h 30, 
în hotelul „Central1 din Orăştie în afacerea 
de onoare a dlui Dr. Aurel Muntean, advocat 
în Orăştie, şi a d-nilor Romul Boca, stud. iur- 
şi Cornel David, stud. med. din Orăştie.

Deoare-ce în urma provocării făcute din 
partea noastră ca secundanţii dlui Dr. Aurel 
Muntean, la timpul şi locul fixat nu s’a pre- 
sintat nime din partea d-nilor Romul Roca şi 
Cornel David, — constatând aceasta protoco-

la aparţie locul, unde ar trebui să stee oamenii 
de faptă. Ea formează mijloc în legea ţârii, o 
lege proprie. Clicaşi sunt căpăi cu coada în
tre picioare, care fug de colo până colo să 
se linguşeze şi să joace pe burtă cum s’ar 
zice. Nici nu s’a întâmplat ceva nou, şi hait! 
să trage clopoţelul iute, iute, iute, la coteţul 
cu sfaturi.

Ce face mai pe toţi clicaşii, oameni 
fără caracter, oameni de două coroane păre- 
chea, cari umblă cu minciuna în sîn, e în
cercarea de-a împreuna datorinţa cu intere
sul propriu, o încercare unde ajunge sărma
na onoare, totdeauna după uşe, în trocul cu 
gunoi u.

Ce e mai revoltător la o clică e fudu
lia. Clicaşul e şi fudul şi calic. De acasă laş 
şi sub limita inteligenţiei mediocre, devine 
în clică gurguţ şi sumeţ de nu-i ajungi nici 
prăjina sub nas. Faptul acesta îl vedem şi 
la animal, când e singur şi când se ştie in 
turmă.

Alte virtuţi păcătoase a clicaşilor sunt, 
degetele lungi şi ideile scurte, tunsul de oi, 
şi câte toate alte apucături cu şuruburi şi 
vârjeturi, pentru a ciordi şi a buzunări.

Ande se adapă clica, acolo se turbură 
toate isvoarele adevărului, acolo se începe 
pescuirea pe turbure, tragerea ordinară pe 
sfoară, jocul cu două parale în trei pungi, şi

larminte, — noi din parte-ne considerăm afa 
cerea de încheiată.

D. U. S.
Dr. George Dublesiu na. p.

Virgil Olariu m. p.
ca secundanţii dlui Dr. Aurel Muntean.

Va să zică, s’au aflat doi tineri univer
sitari români, cari încearcă s l denunţe în 
mod mincinos, pe la spate, apoi se demit şi la 
ofense pe cale ziaristică în mod destul de gu
raliv; şi apoi când e vorba s l rlsfundă pen
tru ţinuta lor ticăloasă, dovedesc că-s nişte 
indivizi laşi, lipsiţi de toată bărbăţia.

Şi apoi cu ce-’şi acopere aceşti tineri 
universitari laşitatea?:

Trimit ei secundanţilor mei, la adresa : 
„ Nagysdgos Olari Virgil urnak* doul ţidu- 
liţe, în cari scriu, că ei, iepurii, nu se...pot 
râtul cu mine, că eu aş f i  o persoană mora
liceşte decăzută ! !

Adecă: ei îşi acopere laşitatea cu o afir
mare impertinentă şi evident mincinoasă, faţă 
de care nu am lipsă să mă apăr nici cu o 
vorbă.

De ce tiau propus juriu de onoare ?
Sau temut ca nişte demimonde depravate 

nu cumva s l li-se diformeze mutra.
Eu n’am putut propune juriul, că n’au 

designat—iepurii nici secundanţi, şi aşa re
presentanţii mei, n’au avut cu cine conferi.

Nu ştiu cine le-a dat sfaturi, acestor 
doi tineri, dară constat, că pentru o societate 
adevlrat cinstită i-a făcut imposibili.

On. „Tribuna11 din Sibiiu, ca organ de 
publicitate să binevoiască a lua acestea la 
cunoştinţă, şi acuma cunoschidu-şi oamenii, 
să proceadâ în consonanţă cu simţul de onoare 
a acelora cari o redigiazâ.

Şi acum am gătat cu causa; şi ace?ti 
doi tineri regretabili, îi predau judecăţii tine- 
rirnei universitare şi academice, care trebue în 
interesul sin moral s l grijească, că astfel de 
figuri negre, s l nu murdărească ceata fru 
moasă şi pentru noi atât de scumpă a tine- 
rimei universitare şi academice. ~

Cercetaţi iubită şi stimată Tinerime, şi 
dacă aceşti doi rătăciţi au fost seduşi de alţii, 
iertaţi-i! «. .. ,

In fine declar un lucru neobiclnult:
Eu deşi am eşit, după legile naturii din 

sinul tinerimei, am simţit şi voiu simţi. tot
deauna iubire ferbinte, stimă şi încredere ne
clintită faţă de tinerimea noastră, care are 
să direagă ce s’a stricat, bona fide, în tactica 
noastră naţională.

Dacă ici-colea pot fi vederile tinerimei 
greşite, e urmarea naturală a tinereţii, dară 
sincere şi curate sunt şi trebue să fie tot
deauna.

Şi eu, deşi, precum am premis, am eşit 
din sinul tinerimei, declar aci în mod obli- 
gător, că cu toată plăcerea şi necondiţionat 
sunt gata a ml înfăţişa înaintea societăţii 
„Petru Maior“ a rlspunde la toate întrebările 
şi a m l supune verdictului tinerimei!

tel şi fel de ticăloşii... eată în scurt povestea 
elicei.

Şi acum putem cu toţii să zicem, că 
unde-i o clică, acolo pute a tîrg, că clica e 
gunoiul culurei, şi de aceea e de lipsă deziare 
drepte, care să fie carul de gunoiu, pentru 
curăţirea cuiburilor murdare a elicei. ■.

Cât de periculos e pentru civilisâţia 
noastră tinără clica, putem din cele zise să 
vedem. De aceea e datorinţa fiecărui Român 
verde de-a da şi a lovi fără milostenie, pe 
alocurea unde întâlneşte bala de clică.

Clica e în holda progresului nostru po- 
lomida lipicioasă şi stricătoare, clica e tuber- 
culosa în organismul nostru naţional economic, 
apa stătută in marginea drumului, care ade
meneşte pe trecător Ia beut, neştiind că în 
apa aceasta e venin.

Prindeţi, buni Români, ce vă cade în 
mâni, şi faceţi-vă datorinţa, până nu vă ajun
ge clica, ca hidra cu sutele de capete,’ care 
va cere la urmă viaţa noastră naţională ca 
pradă.

U n b u to iu  eu  p r a f  sub  to a tă  clica  ! 
Trăiască munca liberă şi dreaptă I aceasta să 
ne fie devisalll
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Dacă ar fi cea mai mică bănuială, că 
doar' calomniile celor doi membrii ai socie
tăţii, ar avea câtuşi de puţină basă, dispuneţi 
Iraţilor şi d-nilor, eu mă ţin de vorbă.

O r ă ş t ie, 2 Iulie 1901.

D r. A u r e l  M u n te a n .

Micilor „Satrapii

In „Tribuna" dela 27 Iunie a. c. No. 
111 sub rubrica „din public", Un r ă s p u n s  
„ Ac t i v i t ă ţ i i "  cu datul Orăştie 25 Iunien, 
pentru care răspuns redacţiunea „Tribunei" n'a 

..luat responsabilitate, două vlăstare de ale cli- 
caşilor, Cornel David, stud. med. şi Romul 
Boca stud, jur. să svîrcolesc, ca peştii rămaşi 
pe uscat după o exundare, a presta servicii 
atât clicii orăştiene, cât mai virtos părinţilor lor, 
mari satrapi ai elicei.

La primul loc afirmă micii satrapi o 
minciună, că noi ne-am apucat şi de ei. Ne
adevărul reiasă din iniţiarea lor proprie, în 
sinul societăţii >Petru Maior», a cărora vred
nici membrii le-a dat lecţia cuvenită fără con
cursul nostru şi în mod cuvenit.

La a doua alinie nu le pot aplica o 
zicere mai acomodată, ca >Zi-i mamă guşată 
să nu’ţi zică ea«. Că suntem dascăli buni cu
noscuţi înaintea Românilor şi noi recunoaştem, 
tocmai prin locurile pe unde am petrecut 
timp mai scurt sau mai îndelungat. Aceasta 
o pot constata şi o vor şi adeveri aceia, cari 
avut-au prilej a profita din dăscălia noastră. 
Din cele petrecute conchidem, că şi micii 
vlăstariai elicei încă au lipsă în multe de ale 
dăscăliei.

La alinia a treia, că am fi o foaie hu- 
moristică, le răspundem la înţeles, că faptele 
clicasilor sunt de aşa, încât numai în mod humo- 
ristic şi sarcastic le poţi răspunde, adecă 
după-cumsunt şi făptuitorii. Ce am făcut noi.de 
când suntem aici nu sunt ch< maţi aceste mlâdiţe 
ale clicaşilor de a le judeca, pentru-că pe 
când noi lucram în interesul obştesc bine 
priceput şi în contra vederilor condamnabile, 
din punct de vedere românesc, ale părinţilor 
lor slabi de înger şi plini de interes egoistic 
personal, ei, domnişorii de azi, erau cu că
maşă lungă, să jucau în ţărînă şi aveau mucu 
la nas. Armonia şi înţelegerea comună din
tre Românii de aici au stricat-o chiar tatăl 
celui dintâiu numit, între inteliginţă şi celui 
în al doilea rînd numit, Intre plugarii din loc. 
Această împrejurare o pot dovedi pe lângă 
toţi locuitorii acestui oraş, chiar şi căpetenia 
elicei. In acest înţeles s’a şi făcut în rînduri 
aserţiuni în şedinţele clubului român, comite
tului bisericesc, casinei române, institutului 
• Ardeleana» şi altor corporaţiuni morale şi 
culturale.

Ne trage la îndoială moralitatea. Cine? 
Vlăstarii acelor oameni, dintre care unul în 
calitate de teolog absolut n'a obţinut calcul 
de moralitate în urma beţiei gratuită, urmată 
de a bătaie cu foşti sei colegi. Acela, care 
în mod miserabil şi ticălos s'a făcut trădăto
rul neamului seu. Acela, care a fost silit să 
părăsească locul seu natal în urma intrigilor 
făurite în sinul bisericii şi şcoalei, sale precum 
şi a conaţionalilor sei. Acela, care silit, s’a 
linguşit în mod făţarnic pe lângă conducăto
rul partidului român din loc, pentru de a fi 
importat aici, în butul protestărilor Români
lor, cari aveam cunoştinţă despre toate fap
tele lui mârşave, săvîrşite în locul seu natal. 
Acela, care venit aici, a iscodit sarcini toc
mai asupra elementului românesc cu scop 
de a se face mândru înaintea concetăţenilor 
sei saşi şi rhaghiari. Acela, care pe căi pe- 
zişe s'a năzuit a ocupa scaunul protopopesc 
şi acela, care a băgat zizania în societatea 
română din loc pe toate terenele.

Al doilea moralisător este odrasla unui 
fost căprar de gendarm, care a căzut ca musca 
în zăr în averea unui ţeran, despre care la 
timpul seu s’au vorbit multe în Orăştie. In
teresul propriu pentru afacerile sale private 
este proverbial înaintea semenilor sei, în 
urma cărora este In mod şi chip persiflat de 
acei plugari cu cari a avut afacerile sale. Afară 
de aceea moralitatea lui este redusă la „zero" 
chiar din partea justiţiei, atunci când a fost

judecat la temniţă pentru furt. Aceasta o 
poate dovedi păgubaşul B. din loc.

încât mă declară pe mine de irespon
sabil redactor al „Activităţii" un medicinist 

| şi mai cu seamă un iurist încăpător, apoi că 
nu aşi putea da satisfacţie nici materială nici 
morală nimănui, aceasta să o judece, o declar, 
că nu ei tnlădiţele, vrednici urmaşi ai celor de 
sus, sunt chemaţi. Nici chiar din punct de 
vedere al legii noastre creştineşti nu-i dă 
dreptul unui fiiu, ca să judece pe părintele 
seu sufletesc. Ca să se ştie, încreştinarea şi 
lăpădarea de satana, la al doilea subscris, 
adecă a lui Boca, cu numele de botez Ro
mul, o am făcut eu şi soţia mea cu oste
neală şi cheltuială, venind dela Romos, a să- 
vîrşi acest act creştinesc. Nu involvă aceasta 
împrejurare o ruşine din partea unui fiiu su
fletesc atunci, când fără nici un motiv bâr
feşte asupra părintelui seu primit prin taina 
botezului. Aşa ceva inmoral încă nu mi-s’a 
întâmplat, deşi numărul botezaţilor de mine 
şi soţia mea în Orăştie, Romos, Vaidei, Cu- 
gir şi Vinerea să urcă la cel puţin 200 de 
fii sufleteşti. Amară decepţiune!

Ce să ţine de notărâşia mea din Ro
mos şi pe ce motiv am perdut acel post, las 
la apreţiarea altui public cu mult mai com
petent, atunci când şi aşa chemat sunt a 
face istoricul acelui cas, tras ca de păr şi 
care a urmat absolutalmente numai purtării 
mele adevărat româneşti. Că în viaţa mea nu 
am scurtat şi nu am asuprit pe nimenea, în 
restimp de 23 ani ai funcţiunii mele ca no
tar, sunt chemaţi a să declara aceia, pe cari 
i-atn administrat, ceea-ce va şi urma. Cea mai 
eclatantă dovadă este alipirea nestrămutată a 
alegătorilor din acel cerc notarial, cu prilegiul 
ultimei alegeri pentru universitatea săsească. 
Despre aceasta pot atesta chiar şi cei 6 cli- 
caşi ai „Ardelenei", cărora în butul corte.şirii 
şi a momelelor nu le-a succes a-i desface 
de lângă mine.

Asupra afacerii pentru dări s’a adus de
cis de sistare de cele mai înalte toruri justi
ţiare, deşt presiunea unor Jactori însemnaţi 
era la culme. Despre manipularea banilor bi
bliotecii şcolare din Romos, care stă în le
gătură cu afacerile dela „Ardeleana", încă voiu 
avea prilej a mă clarifica, ceea-ce şi altcum 
dator sunt făţă de cercurile extinse cunoscute 
a o face, precum şi despre administrarea cas- 
sei societăţii de lectură din loc. Toate aceste 
din urmă vor limpezi şi lumina pe cale fi
rească posiţia mea atacată prin doi sateliţi, 
mai puţin chemaţi, decât ori şi care altul, că
rora le zic „Hands off“ vlăstarejja pismătăriţi- 
lor, cari a-ţi aruncat sămânţa discordiei între 
părinţi şi fii unuia şi aceluiaşi popor, „Hands 
off", căci vom lua măturoaiele, ca să dăm 
afară gasul societăţii româneşti.

Ca de încheiere şi cu acest prilegiu pro
mitem, că spaţiul îngust al acestei foi nu 
ne-a permis încă a desvăii procedurile egoiste, 
speculative, apoi faptele nelegale, nedrepte şi 
inhumane în toată golătatea lor. Am zis, că 
avem sarcina grea şi odioasă, neplăcută, însă 
datori suntem noi cu „Activitatea" a apăra 
pe cei mici, slabi şi săraci dacă sunt în drept, 
faţă de cei mari, puternici, tari şi bogaţi, dacă 
aceştia pe nedreptul şi fără să ceară intere- 
resele causei, apasă şi prigonesc.

Acum odată atâtaI

L a u r la n  B erc i a n ,
redactor responsabil.

Preotastrii.»

Dedicaţie lui Ioan Moţa.
Revereanda nu e croită 

din pân?ă de şatră. Ea nu 
este nici tapetă de părete, 
pe care să se poată toată 
musca pune. Nici obeală 
de păp.uc. Şi când stă după 
o revereandă un semn de 
întrebare, atunci să ştii, că 
ai înaintea ta un fariseu j

Nu poţi vorbi de societatea noastră, 
fără să nu vorbeşti de politica care o facem. 
Asemenea nu poţi vorbi de politica româ
nească, fără să nu voibeşti de popismul nos
tru, care de o vreme încoace să amestecă 
tot mai mult în zarva luptelor, mai ales a lup
telor sociale.

Avem un şir mare de protopopi şi popi,

ce au jucat un rol meritos în viaţa noastră 
naţională. Ei nu au uitat însă de menirea 
lor ca »păstori de turmă» şi nu şi-au hăr
ţuit onoarea pe uliţele dosnice a afacerilor 
lumeşti.

De-o vreme încoace începe însă să se 
arete pe terenul social, icî-colea, ca răsărit 
de după tufă, câte un părinte, care uitân- 
du-şi de vocaţiunea lui pragoslavnicâ, a 
ajuns pe la răspântii neduhovniceşti.

Să mă pricepeţi!
înţeleg pe acei slugi ai bisericii, cari 

au ajuns în mâna unuia sau altuia om de 
influinţă, unealtă ori hagiu. Aceşti preoţi sunt 
numai preotastrii, ce aduc biserica în renume 
rău. Pe basa posiţiei lor fac corteşiri şi ge- 
şefturi, pângărind direct spiritul bisericesc. 
Ba unii duc duhul corupt a burgheziei noas
tre în paturile ţărăneşti şi infectează şi cer
curile din jos, cu otrava elicelor....

Duc lupta pătimaşe, cum o vedem în 
ori-ce oraş, în mijlocul ţărănimei, ca acele 
I upeze leieţe, ce au imboldul ca paseri pă
răsite, să ducă în ciort sămânţa rea de scaiu 
şi brusture în holda cu bucate.

A întră în verva luptelor noastre so
ciale, care au în lipsa de cultură un caracter 
atât de mitocănesc, înseamnă a risca totdeauna 
o bună parte din onoarea ta proprie.

Cu acest risic pot toţi să se îndeletni
cească, dar’ poate numai domnii preoţi nu 1 
Ţinuta lor trebue să fie cât să poate de neu
trală, să se ferească de ori-ce partidă, căci 
numai astfel pot să-şi ţie nimbul cinstei lor 
cinat. Dacă ţi-a ajuns revereanda un căpe- 
neag pătat, apoi nu ţi-1 mai spală nici trei
sprezece spălătorese, de ar fi cât de harnice.

Şi pe aceşti preotastrii, cari nu-’şi caută 
de slujba lor bisericească, şi să amestecă 
unde nu le feibe oala, trebue să arătăm toţi 
cu degetul şi să-i dispreţuim! Ba în caşuri 
de lipsă să-i prindem de unde ne dă mâna, 
şi haide, aicia ţi-e loculI

O, preotastrii 1 Eu vă cunosc pe voi, 
ştiu ce beletuială aveţi în revereandă. Eu nu 
v€ înschimb cu sfânta biserică, cum nu în- 
schimb neghina cu sămânţa de săcară. Voi 
sunteţi părăsiţii bisericii, boalele bisericii. în
cetaţi odată, a trage biserica în afacerile voas
tre meschine, în planurile şi ambiţiile voas
tre urîte.

Vieţuirea voastră şi egoismul vostru 
disgustător, nu are nimic cu sfânta biserică 
de a face. Voi, care numiţi biseiica mama 
tuturora, aţi pângărit-o şi aţi dejosit-o prin 
patimile voastre, la o slujnică umilăII

CORESPON DENTĂ * 1

Vinerea, la 30 Iunie 1901.

Stimată Redacţie !
De când cetesc preţui a «Activitate» 

in'am convins, că scopul ei este a sbiciui 
fărădelegile ce să fac pe toate terenele 
publice.

Sunt un simplu ţăran, cu puţină, şcoală 
şi mi-1 groază să scriu şi eu în novele, deoare
ce nu mă pricep, insă încrederea ce o am în 
stimata Redacţie îmi porunceşte totuşi a scrie. 
Te rog a îndrepta tot ce este scris rău sau 
la neînţeles.

Scopul meu este a aduce Ia cunoştinţa 
celor chemaţi a orârmuî comunele, adecă 
dlui vicecomite şi primpretor precum şi al
tor factori de administraţie, unele stări rele 
şi păgubitoare, ce să ţin de comuna mare 
Vinerea, ne mai putând suferi lucruri slabe, 
şi anume:

1. Representanţa corn. a adus de cu
rând o hotătîre, prin care se staveresc plă
ţile membrilor de primărie, aşa la cassarul 
corn. stavereşte 2% după toate Intratele, 
fără luare în băgare de seamă, că venitele 
cassei se vor mări prin vînzarea pădurii 
• Comarnici».

Deoare-re două procente ar face pe vii
tor, ca plata cassarnlui să se urce la 1000 
până la 1600 coroane, am aşteptat publica
rea acelui conclus, care până azi nu s’a în
tâmplat. Prin urmare primăria nu-şi împli
neşte datorinţa şi nu ne dă prilej a reciţra 
conclusul.

Eu cred, că aşa o întrelăsare este vred
nică de condamnat.

2. In anii trecuţi s’a constatat, că fos
tul primar Ioan Mihu şi fostul cassar Crăciun 
Cugerean, cumnatul primarului, au păgubit 
cassa comunală cu mai multe sute de floreni. 
Comisia administrativă şi judecătorească, care 
a costat mulţi bani, a hotăiît întoarcerea ba
nilor şi a speselor, ba i-a şi intabulat pe 
averea lor şi aceia nici până azi încă nu sunt 
plătiţi la comună.

E11 socot, că amânarea să întâmplă în 
urma influinţii mare, care o are Dr. Mihu 
asupra primăriei, representanţei şi solgâbirău- 
lui, căci el este fiiul şi nepotul fostului pri
mar şi cassar, acum morţi. Nu cred că dl 
vicecomite nu va tace paşii de lipsă pentru 
restituirea capitalului, intereselor şi speselor.

3. Pe când aruncul de pădure, care-’l 
plăteşte fiecare după partea de lemne bogat 
şi sărac, cu câte 6 cor. 50 fileri, deşi sunt 
abea 2 cară de lemne, este peste măsură 
mare, pe atunci taxa de păşunat, care o fo
losesc numai cei mai bogaţi, este abea 1 cor. 
60 fileri, după vită mare şi 10 fileri după 
oaie şi vite mărunte. Aceasta este o nedrep
tate mare şi asupritoare, cu atât mai vîrtos, 
fiind că cei avuţi nu plătesc taxa îndoită după 
numărul vitelor, cari trec peste suma hotă- 
rîtă în statut. C11 o vorbă păşunatul este is- 
vor de venit pentru cei avuţi, ear’ taxa de 
pădure o sarcină grea pentru cei săraci.

Aceasta asemenea o aduc la cunoştinţa 
dlui vicecomite şi preturei.

4. Când s’a făcut traficul cu ţelinile 
dela Cugereni prin primarul Ioan Mihu, care 
numai în cale de proces şi cu mare dobândă 
le-a lăsat comunei, acelea trebue să treacă 
în posesiunea comunei toate, totuşi cu prile
giul facerii cărţii funduare s’au scris 60 par
cele pe fostul primar Ioan Mihu şi acelea le 
foloseşte şi azi Dr. Mihu. Despre aceasta 
am făcut în rînduri atentă primăria si re
presentanţa, însă până azi nu s’a făcut nici 
un pas. Rog pe dl solgăbirău şi vicecomite 
să dispue pe cale cuvenită calea de lipsă, 
cu atât mai tare, că pentru ţelineie cumpă
rate dela Cugereni pe seama comunei Vine
rea, fostul primar Ioan Mihu a folosit moara 
comunală în restimp de 9 ani â 2400 fl. şi 
astfel a tras de pe comună 21.600 fl. îmbo- 
găţindu-se pe sine pe contul comunei, şi 
în fine;

5. Rog pe dl vicecomite a da ordin 
straşnic solgăbirăului, primăriei şi represen
tanţei comunale, ca vînzarea pădurii »Comar
nici să se facă în mod legiuit şi să se eschidă 
dela această întreprindere ori-ce fel de pro
tecţie, avându-se în vedere numai interesul 
comunei şi locuitorilor sei, nu însă geschâf- 
tăriile particularilor, cari sunt îndatinaţi a se 
îmbogăţi pe răvaşul comunei, după cum odi
nioară s’a întâmplat, când cu cumpărarea 
acestui teritor şi a altui trafic, întâmplat tot 
în paguba satului Vinerea, despre care voiu 
scrie de altă dată.

Toate acestea le cer, cu scop de-â se 
pune stavilă sdrobitoarei înrîuriri a tirăniei 
intereselor în toate ramurile de bun obştesc, 
căci aşa cuget, că timpul a sosit, ca comuna. 
Vinerea să iese odată de sub influinţă aşa 
numiţilor vampiri, cari au în vedere numai 
binele lor, ear’ de pe partea lor, poporul să 
poate prăbuşi.

V in e re a n u l.

J i d a n  v i c l e a n  
şi fost primar de român nşuratec.

Permită-’mi onorata Redacţiune să scriu 
o întâmplare tristă, dar’ adevărată.

Un credincios gr.-cat. al bisericii din 
Merişor cu numele Ioan Rus Androne, ajun
gând primar, şi-a umflat penele ca corcoda- 
nul, şi şi-a făcut nume nemuritor, prin fap
tul că şi-a adus un jidan pârlit de sărac în 
casă, ca cu dreptul arândaşului de crâşmărit 
să crâşmărească, la început jidanul era tare 
slugarnic, şi la miezul nopţii da scaun şi slu
gărea celor-ce aveau lipsă de slugărnicia lui, 
de amestec în treburile oamenilor şi ale co
munei nici nu gândea.
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Trecând un an doi prinsă jidanul pe 
bani, scoase pe un slab de înger român din 
crâşma veche, şi se apucă singur în sat, în
cepu a se înţelepţi, duse pe nenorocitul pri
mar cu sfaturile lui la sapă de lemn, de- 
dându-1 la continua beţie, primarul începu a 
cheltui şi bani străini, sfătuitorii lui buni Ia 
apucătura vicleană a jidanului îi deveniră toţi 
duşmani, nu trecu mult şi primarul fu sus
pendat, azi primarul care era în toată forma 
domn, deveni proverbial italienesc: „siniori 
grandi, piccolo comandi, con capei de paie, cu 
scarpe de lenio“, cel-ce era plin de încre
dere stă ciumărat, plângându-i ochii, de ar- 
jucufiile ce-i sosesc prea des, şi toate acestea 
rele, nu de aiurea, ci dela sfaturile şi con
ducerea rea ce-a primit dela jidan.

Fostul primar şi-a perdut banii, şi-a per- 
dut mintea, cumpătul, încrederea, părtinitorii, 
slujba, a rămas îngropat în datorii, ear’ jido
vul rămase domn, cu bani, şi intabulat pe 
averea fostului primar, dacă oamenii nu I 
agrăesc cu titula de domn, când mai nainte 
să îndestulea cu jupâne, îi înjură şi poceşte 
în toată forma, jidana care mânca grumpene 
necoapte de tot, şi ciapa şi curechiul pri
marului, azi de ujină mâncă plăcinte cu smân
tână, şi de cutează cineva să-i zică că n’a 
socotit bine banii, să auzi la spovadă proto- 
popească, de crezi căjupâna, pardon doamna 1 
crâşmăriţă e o absolventă juristă din Juda- 
Pesta, ori grofoaică din Hâromszăk.

De cumpără cineva dela oraş mai lesne, 
e om de nimica, răutăcios, de nu-i caută ci
neva crâşma e om sgârnăit n’are hasnă de 
traiu, de are cineva vite de vândut, el le-ar 
cumpăra cu preţul jumătate, şi de nu i-le 
dai cum vrea el, sfătueşte jidovimea întreagă 
din Petroşeni să nu dea mai mult ca el, 
adecă s’ar face stăpân pe soartea şi averea 
oamenilor celor-ce sunt în buzunarul lui, s’au 
făcut cu ufi cuvânt jidovu şi jidana îndrăs- 
neţi neruşinaţi.

Bucurăte frate române Ioan Rus An- 
drone, că ai făcut o faptă bună şi neperi- 
toare, te-ai făcut pe tine calic, pardon te-a 
făcut jidanul cu sfatul lui bun, ear’ pe Is- 
rail Moriez l’ai făcut domn şi stăpân peste 
tine şi toţi ai tăi.

Să ştii însă jupâne Moriez că nu toţi 
Merişorenii sunt Ioan Rus Androne, George 
Roman, Crăciun Ardelean, Ioan Leliuga şi 
alţii, mai sunt şi de aceia, cari îşi ştiu preţui 
truda şi agonisala, şi vor mai fi f acem
cari te vor strînge în curele, ca ■■<>' I 
legea, cinstea şi dreptatea, căci de nu?! 
bâta ’n mână şi la drum.

Să ştie toată limba şi toată lumea, că 
cei-ce vor pacta cu jidani ca Moriez, toţi pă- 
ţi-vor ca nenorocitul Ioan Rus Androne.

Valea-Jiijlui, la 20 Iunie n. 1901.
Actiyislul dintre 

Retezat şi Parâng
1. S. din M .

Examenul din Soimus.9 9

(Urmare şi fine.)

Cu astfel de vorbe să adresează părin
tele ţăranilor, ba odată tot cătră acel eco
nom zice părintele: „Nu trebue paurele în
văţat, căci îţi sare în cap“. E adevărat, că 
îţi sare atunci în cap, dacă umbli pe căi 
strîmbe, dle părinte! Astfel de păreri are pă
rintele despre şcoală, să poate însă că pă
rintele va zice, că-’şi iubeşte şcoala, dar’ 
aceasta nu i-o pot concede, una i-o conced, 
că iubeşte zidurile şcolii, însă asta mi e tot 
una. Şcoala o iubeşte d-lui numai atunci, când 
îşi Iubeşte învăţătorii şi elevii acestora, dar’ 
părintele nici nu voeşte să ştie despre aces
tea, despre toate acestea şi Ven. Consistoriu 
diecesan are cunoştinţă. Spre a avea on. pu
blic cetitor o idee clară despre starea lucru
rilor, e destul să amintesc un singur cas:

In decursul anului şcolar expirat dl 
preot, ca director local, manipulatorul bani
lor, cultului etc., nu a fost atât de graţios, 
barem 2 fileri a-mi da să cumpăr cretă, fără 
de care şcoala nu poate fi o singură oră, ci 
din buzunarul meu a trebuit să cumpăr, dacă 
mi-a trebuit, ear’ de burete am folosit când 
căciula unui şcolar, când a celuiâlalt.

E adevărat, că suntem săraci, dar’ atunci 
să nu ne batem joc unii de alţii, şi mai cu

seamă să nu ne batem joc de şcoală, care e 
tesaurul cel mai scump al nostru.

Să revin Ia examen. Dle comisar con
sistorial! Crezând eu că Ven. Consistor die
cesan cu acea intenţiune te-a numit la acest 
post onorific ca pe un bărbat încărunţit în
tre zidurile şcoalei şi care ştii greutăţile ce 
apasă umărul învăţătorului să examinez cu 
de-amăruntul starea învăţământului şi unde 
vei afla progres, să încurajezi pe colegii d-tale 
la o muncă tot mai rodnică, ear’ pe cei 
slabi să-i induci în cele metodice, arâtându-le 
mijloacele cum mai uşor ar putea ajunge 
scopul ce-1 urmăresc.

Eu ca un învăţător slab cualificat de 
cătră on. d-ta, aştept dela d-ta să-mi dai în
dreptările de lipsă cu cari îmi restez, ca pe 
viitor să mă ştiu orienta întru ajungerea sco
pului şcoalei noastre confesionale, ear’ în 
fine te rog ca pe viitor întrucât vom mai 
avea onoare să laşi la o parte chestiile per
sonale şi să nu Te laşi sedus de alţii, că nu
mai ăst-mod vei putea da rapoarte fidele 
Ven. Consistoriu.

G eo ry iu  P leş iu , înv.

NOUTĂTI
— D o cto r i noi. Dnii Victor Bon t  eseu 

şi G u i l e l m  Şor ba n ,  simpaticii fii ai 
comitatului nostru, cari ne-a distras în rîn- 
duri cu producţiunile lor eminente aici în 
Orăştie, au fost promovaţi la universitatea 
din Cluj de doctori în ştiinţele juridice.

— Sincerile noastre felicitări !

— M iş c ă r i electorale. După cum ce
tim în foile maghiare, clubul guvernamental 
al alegătorilor din cercul electoral Mngyar- 
Lăpos, a candidat de deputat dietal, pentru 
alegerile proxime, pe mult ştim. nostru abo- 
nent dl Dr. Victor Cupşa, concepist în mi- 
nisteriul de finanţe.

— P re o t n o u . Luăm cu bucurie la cu
noştinţă, că Dl. Ioan Popovici, fost profesor 
la şcoala de fete română din Sibiiti, şi-a ocu
pat postul de preot în comuna Gelmar.

—- U n r o m â n  d is tin s .  Notăm cu bu
curie, că dl Dr. George Linul, protofişcal al 
. -■-.uitatului Bistriţa-Năseud şi valorosul Ro
mân, a primit din partea ministrului preşe
dinte şi ministru de interne Szâll Kâlmân, 
diploma de recunoştinţă şi mulţumită pentru 
înţeleaptă conducere a lucrărilor de revisuire 
între graniţa Ungariei şi României.

— E ro a re a  de t ip a r  din nr. 25 a 
„Activităţii11 referitoare Ia ziua ţinerii adună
rii generale a „Ardelenei“ prin aceasta o rec
tificăm, anunţind, că aceia să ţine In 4 Iulie 
şi nu 4 Iunie, a. c.

— E x a m e n  de  cu a lifica ţiu n e . Aflăm 
cu bucurie că dl Eftemie Costescu, compa
triotul nostru a făcut cu bun succes exame
nul de cualificaţiune la institutul „Andrean1- 
din Sihiiu.

— T in e r im e a  sârbească la  lu c ru .  
Tinerimea sârbă dela universitatea din Viena 
a convocat tinerimea sârbă universitară din 
Ungaria la o adunare pe 10, 11 şi 12 Au
gust n. în Szent-Tamâs.

Convocătorul e subscris de 33 tineri. 
In el se arată scopul adunării, care e: a deş
tepta poporul sârb din letargia sa de 25 ani 
şi a-i insufla viaţă nouă.

De când s’a retras Miletici, aşa se zice 
mai departe în convocător, pentru binele şi 
interesele poporului sârbesc nu s’a făcut ni
mic. Partisanii lui Miletici s’au retras şi ei şi 
minoritatea ce a rămas nu a fost capabilă 
de conducere. Nu e deci mirare, dacă afa
cerile Sârbilor sunt neglijate pe toate tere- 
nele şi poporul e în decadenţă.

Tinerimea sârbă, zice convocătorul la 
încheere, s’a deşteptat şi desfăşură earăşi ve
chiul stindard, sub care se va lupta pentru 
interesele poporului sârb şi-i va apăra li
bertatea naturală veche.

Bravă tinerime!

— Socie ta tea  „p s a ltu l“ a  c a n to r i
lor r o m â n i  d in  T r a n s i lv a n ia  ş i  U n
g a r ia .  Veneratul Consistoriu Archidiccesan 
din Sibiiu cu nr. 3451 din 17 Aprilie 1901 
şi înaltul Ministeriu c. r. al ţării cu nr. 118123 
din 1 Decemvrie 1900 au aprobat statutele 
societăţii „psaltul11.

Deci în scopul constituirii Societăţii şi 
a alegerii Comitetului, careva avea să con
ducă afacerile ei, ne luăm libertatea a invita 
cu tot respectul pe toţi binevoitorii acestei 
societăţi (între cari şi dame sunt bine văzute) 
să binevoiască a lua parte la prima adunare 
generală constituitivă a societăţii, care se va 
ţinea Duminecă, în 7 Iulie 1901 st. n. la oa
rele 4 p. m. în sala de desemn a şcoalelor 
centrale. Ordinea zilei : 1. Cuvânt de deschi
dere. 2. Alegerea unui conducător ad-hoc. 
3- Alegerea protectorului şi a curatorului. 4. 
Alegerea preşedintelui şi a v.-preşedinte. 5. 
Alegerea 5 membrii în comitet. 6. Alegerea 
a doi revizori pentru cercetarea socotelilor. 7. 
Eventuale propuneri. Braşov, 16/29 Iunie 
1901. Pentru comitetul provisor: Preşedinte: 
Vasilie Lazurcă-Lăzăreanu, lector.- Secretar: 
Petru de Petric.

— 1)1 Gena S eh ă ffer , dentist specialist 
a sosit în Orăştie şi şi-a început praxa în 
hotelul „Coroana11 pe durată de 8 zile. — 
Recomandăm pe renumitul maestru în aten
ţiunea cetitorilor noştri.

— In v a s iu n e a  ovreiască. De un timp 
încoace, ovreii din Rusia şi Galiţia s’au nă
pustit ca un roiu de lăcuste asupra Ungariei 
nord-ostice. Aceasta invasiune nu mai înce
tează ci din contră ameninţă tot mai mult cu 
totala nimicire, ţinuturile pe unde să aşează 
îşi are de resultat emigrarea a sute de mii 
de Slovaci şi Ruteni. Chiar şi unguri încep 
a să îngrozi de acest pericol produs de po
topul jidovesc. „Budapesli Hirlap11 în articol 
de fond pretinde cercarea unei legi, care să 
interzică aşezarea jidovimii în Ungaria, pre
cum si altor naţiuni.

— N r ii  d in  ,,A  c tiv ita te “ se ve n d  
i l ib ră r ia  D in i  11. G rae.f d in  loc 
7 er. e x e m p la ru l.

ANUNŢ
Se caută un învăţăcel

9

în prăvălia mea de manufac
tură ţărănească, care se aibă 
2 clase gimnasiale, pur
tare morală bună, român 
de naştere s6 ştie şi o 
limbă folosită aici, maghiară 
sau germână.

Ioan Lazaroiu.
comerciant în Orăştie.
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Pictor şi vopsitor român în Orăştie.
Aduc la cunoştinţa on. public din 

loc şi giur, că primesc ori-ce lucru de 
pictorit case, vopsitorie de faţade, 
uşi, ferestri şi tot cc se atinge de 
această branşă, precum şi biserici şi 
icoane.

Asigur pe deplin pe onoraţii mei 
clienţi că-’i voiu servi cu lucru bun şi 
trainic şi rog se fiu onorat cu comande 
numeroase.

Cu distinsă stimă

!—5 N i c o l a u  Chiş,
O răştie  (Str. Căstăului).

Opuri
Bilete de log.

|  Broşuri —;—■ 
îiţşjîl Circulare —

Bil. de visită 
Invitări 
Bilanţuri -  - 
Acţii
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese :
Compturi =- 
Note . . .
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre
Imprimate 7 - IgPfe 
Couverte 
Bilete de cun.
Etc. etc. etc.

DE^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul Wi'pag'pajxia

ş W r in Q T w a
66

pe lângă că efcctueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s6 f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
fără erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f  i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

c

„M INERVA" institut tipografiic în Oiâşt'e.


